

# 山西襄垣县： 探索新时代文明实践特色路径

◎ 薛克

室、活动室等资源，高标准规划建设100余个新时代文明实践基地。

组建千余支新时代文明实践专业志愿者队伍。建立“1+9+238+N”的志愿服务队伍建设模式，以襄垣县新时代文明实践志愿服务总队为统领，整合9支乡镇(区)志愿服务分队、238支村(社区)志愿服务小队志愿者资源。结合自身特色，在志愿服务“N”上，通过发挥新时代文明实践中心志愿者组织孵化器作用，不断优化志愿组织生长环境，成功孵化了文化志愿者协会、青年志愿者协会等12支专业志愿服务队伍。推动仁爱志愿者协会、天韵旗袍队等若干特色社会组织参与组建1460支志愿服务队伍，注册志愿者达39656人。

开展万余场志愿服务活动。以“一月一主题、天天有活动”为工作思路，组织开展学雷锋志愿服务活动、顺向停车、汉式集体婚礼、助力秋收等主题文明实践活动，常态化开展成人公益培训课近100场，培训学员1000余人次。加强志愿服务下沉力度，联合文化、卫生、教育等相关部门开展“十进十送”文明实践活动，免费

送电影300余场、图书2万余册、戏曲250余场、理论宣讲50余场。

## 打造新时代文明实践圈 推动文明实践更具特色

打造“整体联动”的服务圈。襄垣县新时代文明实践中心作为全县新时代文明实践的心脏，组织全县524个党支部11549名党员到新时代文明实践中心报到，开展志愿“接单”服务，办实事1000余件，开展各类志愿服务活动1万余场次，3万余名群众受益。

打造各具特色的“幸福圈”。东湖综合文化空间新时代文明实践基地，内设城市书房、书法馆、亲子阅读馆、非遗传习馆、文化创意馆等七大主题空间，形成了集读者交流、图书借阅、文创产品研发、游客驿站、非遗传习展演为一体的文明实践基地。东湖新时代文明实践广场今年以来开展大型志愿服务活动50余场次，开展“我们的节日”等大型文艺活动100余场次。老物件展览馆新时代文明实践基地分四个展区，

对馆内收集的3000余件老物件进行展示。

打造品牌引领的文明圈。在上寺南街古街打造青年创客空间，将新时代文明实践元素积极融入其中，鼓励青年志愿者参与其中。创客空间共有商铺35间，年接待游客1万余人次。

## 创新服务方式 推动文明实践更可持续

开展“文明实践+理论宣讲”服务。深入基层一线开展各类宣讲活动400余场次，覆盖4万余人次，推动党的创新理论在基层落地生根。

开展“文明实践+文化惠民”服务。围绕春节、国庆等重要节日，扎实开展“三个一批”文化惠民活动，免费送戏下乡300余场。

开展“文明实践+乡风文明”建设。激励和引导广大群众通过参与志愿服务活动接受文明理念教育，涵养文明乡风，践行社会主义核心价值观。帮助爱心公益协会、太行义务救援队入驻实践中心，解决办证难题，并先后表彰金牌、银牌、铜牌文化志愿者100余名。

## 黑龙江哈尔滨市南岗区： 开展防范养老诈骗 知识专题讲座

本报讯(南岗文)为传承中华民族敬老助老传统美德，提高老年人防范诈骗“免疫力”，保障财产安全，11月15日，黑龙江省哈尔滨市南岗区新时代文明实践中心与哈尔滨市公安局南岗分局反诈中心联合开展了防范养老诈骗知识专题讲座。

哈尔滨市南岗分局反诈中心曲柏林警官用通俗易懂的语言讲解什么是养老诈骗、常见的诈骗方式和特点、如何预防养老诈骗等，提醒老年人不要向陌生人透露自己及家人的身份证号、电话号码、银行卡号等个人信息，并通过具体案例有针对性地向老年人揭露养老诈骗的犯罪手法、惯用伎俩以及作案特点，介绍“赠送保健品”“以房养老”“养老保险”“冒充公检法”“养老服务”等常见诈骗方式，叮嘱老年人在生活中要提高警惕，切实做到“不轻信、不盲目、不转账”，遇事多与家人和子女商量或及时报警，保护自己的合法财物不受损失。

参加活动的50多位老年人纷纷表示受益匪浅，有效提高了自己对各类诈骗的防范意识和警惕性，本次防范养老诈骗知识专题讲座受到了老年人群体的一致好评和称赞。

下一步，南岗区新时代文明实践中心将持续开展相关宣传活动，强化辖区老年人反诈意识，用心守护老年人的“养老钱袋子”，助力建设和谐幸福城区。

## 福建南平市建阳区： 商户轮值当“街长” 创建工作出新招

本报讯(蒋雪娇 江雨欣)14日一大早，福建省南平市建阳区崇阳街道云谷社区晨光文具店老板余建明早早开门迎客，除了做生意，他还负责周边卫生，劝阻乱停车、乱摆放等不良行为。“今天我就是这条街的轮值‘街长’。”余建明自豪地说。

为扎实推进全国文明城市创建工作，近期，崇阳街道创新工作方法，充分发挥先锋模范作用，将云谷社区翠屏路151号—209号路段作为文明示范街街长制试点，实行文明示范街“轮值街长”制度。街长由居民定期的投票、综合评选而产生，主要负责管理和维护示范街路段的公共设施和环境卫生，对文明示范街开展巡街，对不文明行为进行劝导等，切实提升社区环境。

“当上‘街长’后，商户由‘被管理者’转变成了‘主人翁’，为创建工作的开展增添了力量。下阶段，将进一步完善轮值街长制，评选文明诚信示范店，打造文明示范街区，吸纳更多群众参与到创建工作中。”崇阳街道相关负责人表示。

## 海南三亚市天涯区： 着力推进“三无”小区治理

本报讯(李梦楠)“我在这里居住了30多年，自从今年有了‘管家’，小区环境变好了，秩序规范了，我们住得越来越舒心了。”11月15日，家住海南省三亚市天涯区群众街社区汽车大厦小区的居民孙鹏飞笑呵呵地说。

孙鹏飞所说的喜人变化，得益于该小区有了物业管理。汽车大厦小区建设年代久，属于“无物业管理、无主管部门、无人防物防”的“三无小区”，长期以来，外来人员任意进出、车辆乱停乱放、线路乱拉乱挂等问题让居民十分头疼。今年11月，群众街社区和天涯区城投公司联合成立三亚群联福民物业有限公司，通过补齐老旧小区配套设施短板，不断完善区域服务功能，集中精力破解“三无小区”治理顽疾。为减少外来车辆入内停放，小区安装了车辆智能识别系统，在小区空地分区划划分了停车位，同时为电动自行车修建了专门的充电棚，居民不再私自拉线充电，安全又方便。

三亚市天涯区相关负责人表示，全区将不断深化基层精细化治理管理水平，把主题教育融入惠民生、解民忧之中，紧盯群众身边“关键小事”，以民生温度检验主题教育力度，把主题教育成果转化服务群众的生动实践。

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿： 聚焦安全补短板 集智聚力促提升

本报讯(赵鹏 董梓涵)进入四季度以来，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，精准施策补短板，集智聚力促提升，助推矿井高质量发展。

二号煤矿严格落实依法治企理念，认真贯彻落实各项安全生产方针政策、法律法规、标准规范、工作要求和地方政府有关要求，对照《煤矿重大事故隐患判定标准》、“一规程四细则”和《陕西省煤矿安全整改提升基本标准》等六项煤矿安全管理规定要求，加强安全基础管理，保障安全投入，提升灾害治理能力，保证灾害治理效果，不断提升安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，从源头上防范化解重大安全风险。

## 甘肃永靖县： “擦亮”窗口 助力创建

◎ 刘琴琴

医院是创建全国文明城市工作的重要窗口单位。随着创建工作的深入开展，甘肃省永靖县各医院积极参与创建工作，“以创聚力、以创提质、以创促优、以创增效、以创惠民”，加强精细化管理，使就医环境有了极大改善，诊疗流程进一步优化，群众就医体验有了显著提升，助力文明城市创建工作取得进步。

“你好，我后背有点疼，应该挂哪个科室的号?”“请稍等，我来帮您查一下……”在永靖县中医院门诊大厅学雷锋志愿服务岗上，志愿者每天都会耐心细致地为就医群众提供咨询引导服务。

自创建全国文明城市以来，永靖县秉承创建为民、创建惠民、创建利民理念，在各医院导诊台设置学雷锋志愿服务岗，配备轮椅、饮用水、充电器、针线包等生活物品，为就医群众提供咨询、引导、助听、助视等爱心服务。

无障碍设施完备与否是衡量一座城市文明程度的重要标尺。截至目前，永靖县各医院均已设置无障碍进出通道、无障碍卫生间、无障碍停车位并配备相应的标识，让有需要的人群就医有“爱”无“碍”。

在永靖县各医院，温馨便利的母婴室配备了桌椅、婴儿床、微波炉、小冰箱日用品，无论是哺乳、换纸尿裤还是稍作休息，都能一站式解决。母婴室建设不仅展现了永靖县对母婴的尊重和关爱，也让城市更有温情。

## 青海西宁市城东区： “1+2+3”工作法 推动“扫黄打非”走深走实

◎ 马娟

今年以来，青海省西宁市城东区“扫黄打非”工作坚持网上清理与网下打击并重、专项治理与日常监管齐抓，扎实开展“清源、固边、净网、护苗、秋风”五大行动，全力推进“扫黄打非”进基层，巩固宣传思想文化阵地，保护青少年健康成长，有力服务全区经济社会发展大局。

压实责任，紧扣一条主线。把“扫黄打非”工作作为落实意识形态工作责任制的重要内容，纳入目标考核，建立完善宣传教育、日常巡查、案件排查、线索上报等机制，推进工作规范化。按照“五有”标准，建成规范化标准化基层工作站76个，积极打造“扫黄打非”工作示范点2个，其中城东区磨园社区被评选为省级“扫黄打非”进基层示范点。严格落实网格长、楼栋长、社区工作人员、党员网格化管理模式，形成“网中有格、格中有人、人定其职、人负其责”的综合治理局面，让“扫黄打非”渗透到每一个社区管理“细胞”。

创新宣传，拓展线上线下两个渠道。充分运用“和谐东区”微信公众号等“两微多端一网”等平台，设置专题专栏发布“扫黄打非”的现实意义、法规政策等相关内容，持续开展全覆盖“扫黄打非”宣传活动。突出抓好户外广告宣传牌、LED显示屏、社区宣传栏等阵地建设，依托新时代文明实践所(站)、社区文化站，采取“文艺演出+理论宣讲”，全力推进“扫黄打非”进社区、进乡村、进机关、进学校、进网络等工作。

联防联控，做实三项工作。借助现有网络监测平台，利用“技术+人工”手段，实现对网络舆情的监控和有害信息的排查。组织公安、文旅、市场监管等部门不定期开展“正道”“新风”等网上“扫黄打非”专项行动，重点关注网络直播等领域，全面排查清理淫秽色情、侵权盗版等有害信息。加大对网吧、电子游戏等场所的监督管理，公布举报电话，净化文化市场环境。



近年来，贵州省黔西市新仁苗族乡折溪小学积极推动非遗进课堂，选任精通刺绣、蜡染的教师指导学生，让孩子们零距离接触非遗技艺，感受文化魅力。图为11月16日，折溪小学的老师给学生讲解苗族绣纹。

周川超 摄

## 非遗苗绣进校园

# 培根铸魂育英才 文明之风拂校园

## ——河南省漯河市外语中学巩固省级文明校园创建成果纪实

◎ 毛旭

今年以来，河南省漯河市外语中学围绕文明校园建设“六个好”标准，巩固文明创建成果，积极打造和谐的育人环境，持续提升办学品位，努力为漯河建设更高水平全国文明城市贡献力量。

近年来，学校获得全国中小学国防教育示范学校、全国青少年校园足球特色学校、全国爱国主义教育示范学校、全国法治教育示范校、省级文明校园等30多项荣誉称号。

党建引领，夯实创建之基。学校坚持党建引领，以党建带创建，以创建促发展，凝忠诚担当之心，汇文明创建之力，实现了党建和文明校园建设互动互融，双向提升。

政治建设强班子。学校着力推进学习型、服务型、创新型班子队伍建设，努力打造思想和作风过硬的干部队伍。学校党总支全面落实“三会一课”、主题党日、做好党务、校务公开工作，落实“三重一大”制度，完善领导班子议事规则和决策程序，加强对权力运行的制约和监督。设立了校长信箱，倾听各方面的意见和建议。

德育为先，凝聚铸魂合力。打造特色德育品牌。学校以德育创新为动力，以行为养成教育为核心，以丰富多彩的活动为抓手，打造特色德育品牌，努力构建五育并举、全员育人、全程育人、全方位育人的工作格局。同时开设特色课程，搭建学生综合素质全面发展的教育平台。以德育升华学生人格，以特色教育点亮学生幸福人生，推动文明校园创建行稳致远。

多彩活动，塑造品格。学校积极推进社会主义核心价值观观进教材进课堂进头脑，增强

青少年听党话、感党恩、跟党走思想意识。学校以爱国主义教育为思想引导，以思政课教学、开学第一课、主题班会、歌唱比赛等形式全面落实立德树人根本任务。开展“清廉文化进校园”、新时代好少年评选、优秀少先队员评星活动，激励学生胸怀大志、品学兼优。开展“河南省新时代文明实践推动周”系列活动，走进社区、走上街头、走进敬老院开展志愿服务，塑造了美好心灵；开展元宵猜灯谜、网上祭英烈、艾香端午粽享欢乐等系列活，厚植学生文化情怀。

勤勉尚德，锻造“四有”队伍。以制度促规范，以规范养习惯。开展“学习党的二十大精神，加强师德师风建设”专题活动，并通过签订师德师风责任书、召开师德师风建设培训会、开展“师德师风专项整治动员大会暨师德师风警示教育大会”、青蓝工程师徒双结对、名班主任工作室研讨交流等活动，树立一批师德高尚的教师典范，锻造“四有好老师”。学校坚持师德师风年终考核奖惩，广开师德师风投诉途径，营造风清气正的育人环境。

坚守初心铸师魂。学校党支部始终坚持“让党员成为教师中的骨干，把优秀教师培养成党员”的理念，引导党员教师以德立身、以德立学、以德立教，争做心怀教育理想、肩挑教育责任、善于教育创新的教育铁军。

扎实开展师德师风教育。设置教师个人专项档案，将师德表现作为考核评优的首要内容；立足课堂，发挥党员的先锋模范作用，大力推行“磨课评课”“推门听课”“教学比武”活动，实现理论学习与教学研究相结合、线上与线

下教学模式相结合，有效提升教学质量和教学水平。

文化润心，擦亮校园底色。注重以文化人以文育人，持续加强校园文化建设。制定校园文化建设的总体规划，培育学校文化内涵。学校设有多媒体报告厅、音乐室、乒乓球馆、书法室、美术室等活动场地，在教室、走廊、楼梯等处设置了优秀传统文化宣传橱窗，每年举办经典诵读、书画展览、征文竞赛、诗词创作等文化教育活动，培养学生的家国情怀、乡土意识、文化认同。

实施素质教育，开齐开足体育课。学校落实国家“双减”和“五育并举”政策，举办体育文化艺术节、参加端午节轩辕龙舟大赛、创客社团、跳绳、排球、篮球、韵律操等阳光体育运动等活动。校园足球、国防教育更是成为学校的特色项目品牌。

环境育人，厚植文明沃土。打造和谐优美的校园环境。两年来，在上级的大力支持下，先后投入1000多万元对校园进行了全方位的维修和改建，美化绿化了校园环境，打造花园式学校。获河南省首批示范性图书馆荣誉的校园图书馆环境宜人，音乐教室、美术教室、社团活动室等一系列功能室是师生陶冶情操的天地。

加强平安校园建设，建立完善平安工作机制。举行防疫、防溺水、防欺凌等安全知识讲座，开展防震等突发事件应急演练。学校发挥“三结合”在教育体系中的作用，建立家长学校、家长委员会，定期召开家长委员会和全体家长会，充分发挥家长的参与和监督作用，为学校发展建言献策。